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ТЕХНІЧНА ІНФОРМАЦІЯ 
УДК 658.26.004                    

                              М. І. Михайлів, канд. техн. наук, проф. 

ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ – ОДИН ІЗ РЕАЛЬНИХ НАПРЯМКІВ 
ЕКОЛОГІЗАЦІЇ ЕНЕРГЕТИКИ 

Івано-Франківський національний університет нафти і газу  

Розглянуті основні напрямки екологізації енергетики, одним 
з яких є модернізація електростанцій, а також енергозбе-
реження в установках споживачів. Енергозберігаючі заходи 
зумовлюють необхідне забезпечення потреб споживачів зі 
зменшенням використання первинних ресурсів, що зменшує 
техногенне навантаження на навколишнє середовище. 

Вступ. Стабілізація і покращання соціально-економічної си-
туації в Україні залежить від багатьох факторів. Одним з головних 
є енергетичне забезпечення роботи підприємств і організацій про-
мисловості, сільського господарства, будівництва, транспорту і ін-
ших організацій виробництва та побуту. 

Розвиток і функціонування енергетики впливає на різні ком-
поненти навколишнього середовища: на атмосферу (споживання ки-
сню, викиди газів, твердих частинок пари), на гідросферу (спожи-
вання води, створення нових водосховищ, забруднення водних ресур-
сів) і на літосферу (споживання природних ресурсів, зміна ландшаф-
ту і водного балансу, викиди на поверхню і в надра твердих, рідких і 
газоподібних токсичних речовин). Тому протягом останніх років в 
усіх промислових країнах приділяються велика увага і кошти про-
блемі впливу енергетики на навколишнє середовище. 

Необхідність забезпечення зростаючих потреб енергоресур-
сів, раціонального використання і збереження природних ресурсів 
планети, зменшення техногенного навантаження на довкілля обу-
мовили необхідність перебудови, радикальних і локальних змін в 
виробництві і використанні енергоресурсів. 

Однією з важливих причин значного техногенного впливу 
енергетики в Україні є високий рівень зношеності основних вироб-
ничих фондів теплових електростанцій (ТЕС), який обумовив різке 
погіршення техніко-економічних та екологічних показників гене-
руючих електростанцій. 
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Результати досліджень. Аналіз даних показує, що 34 % 
установленої потужності блоків ТЕС введено в експлуатацію в 
1959 – 1969 роках, а всі інші, крім Зуївської ТЕС, в 1971 – 1977 ро-
ках (рис. 1).  

 
Рис. 1. Строки вводу в експлуатацію теплових електростанцій України 

У зв'язку з цим, головним завданням електроенергетики є ціле-
спрямоване забезпечення процесу електроспоживання, який відобра-
жає кінцевий результат спільної дії генеруючих станцій, передаючих і 
розподільчих електроенергетичних систем. Тому одним з головних 
факторів економічної ефективності електроенергетичних систем 
(ЕЕС) є передача електроенергії від джерел до споживачів, яка здійс-
нюється у відповідності з внутрішніми законами електротехніки, але 
обумовлюється зовнішніми подіями — електричним навантаженням 
споживачів, кліматичними умовами регіону. 

Електричні навантаження — випадковий процес, який змі-
нюється на протязі доби, днів тижня, місяців року, внаслідок чого 
погіршуються економічні показники ЕЕС. 

Умови сталого технологічного процесу ЕЕС по забезпеченню 
електроенергією розглянемо на узагальненій моделі (рис. 2): 

 
Рис. 2. Узагальнена модель ЕЕС 
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На даній моделі: 
ЕI  — сукупність генеруючих станцій; 
R , X  — загальний активний і індуктивний опори ліній 

електропередач, силових трансформаторів і електроспоживачів; 
Pнj, Qнj  — активна і реактивна потужності навантаження; 
Згідно законів електротехніки для будь-якого моменту часу 

ЕЕС буде забезпечувати стійку роботу за умови: 
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В лівій частині нерівності — енергія, яка виробляється всіма 

генеруючими станціями з врахуванням необхідної енергії для влас-
них потреб (Рвпі (t)), в правій частині — енергія споживання 
(PHj(t)) і втрати електроенергії в лініях електропередач, силових 
трансформаторах і електроприймачах (I2

н(t)Rt). 
Невиконання умов нерівності (особливо при дефіциті енер-

горесурсів) приводить до пониження частоти електроенергії в ЕЕС 
і, в кінцевому результаті, до позапланових відключень значної час-
тини споживачів. Тому другим важливим показником ефективності 
в сучасних умовах є вирівнювання споживання протягом доби, ти-
жня, місяця і року, зменшення кількості і тривалості позапланових 
відключень, забезпечення відповідної надійності енергопостачання.  

В зв’язку з вище наведеним глобальна мета економічної та 
екологічної ефективності енергетики зводиться до досягнення min 
та max двох цілей: 

е

тн

Е max;
А min,




 
де еЕ  – необхідна кількість електроенергії; тнА  – загальне техно-
генне навантаження на довкілля енергетичних об’єктів. 

Для вирішення вказаних цілей електроенергетика розгляда-
ється як система, основними підсистемами якої є: джерела енергії 
(електростанції, ТЕЦ, котельні), лінії електропередачі; трансфор-
маторні підстанції і розподільчі пункти; електрообладнання спожи-
вачів; нетрадиційні та відновлювальні джерела енергії [6; 7]. 

На основі проведених аналізу і досліджень узагальнена і удо-
сконалена структура заходів щодо підвищення економічної та еко-
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логічної ефективності енергетичних об’єктів передбачає два основ-
них напрямки: організаційний – мало витратний і технічний, який 
вимагає відповідних затрат, коштів і часу. 

В сучасних умовах обмеження дефіцитних ресурсів, особливо 
коштів на паливо і капіталовкладення на реконструкцію і модерніза-
цію, в першу чергу розглядаються організаційні заходи, основними 
блоками яких є: енергозбереження, профілактичні огляди та ремонти, 
в тому числі підвищення якості ремонтів, інформаційно-навчальна 
робота по раціональному використанню енергоресурсів і самообме-
ження, використання енергоресурсів і сировини, впровадження сучас-
них систем обліку і контролю споживання енергоресурсів та ін. 

Технічний напрям заходів є більш тривалим і вимагає вкла-
дення значних коштів. Одним з головних блоків цього напрямку є 
реконструкція і модернізація генеруючих станцій, ТЕЦ, котелень, 
РП, ліній електропередач. Головна мета реконструкції – підвищен-
ня коефіцієнта корисної дії (к.к.д.) об’єктів, зменшення техноген-
ного навантаження на довкілля. 

Вагомими блоками по ресурсозабезпеченню є зменшення 
енергоємності продукції за рахунок модернізації технологічних 
процесів і виробництва. 

Технічні заходи передбачають блок нетрадиційних джерел 
енергії. Використання «чистої енергії» дає подвійний ефект: еко-
номічний та екологічний. 

Значне розширення зони економічної ефективності і меж раціо-
нального впровадження енергозберігаючих заходів і технологій дося-
гається при врахуванні екологічного ефекту енергозбереження. Оцін-
ка екологічного ефекту енергозбереження може здійснюватися з вра-
хуванням економії капіталовкладень на природоохоронні заходи, а 
також збитків оточуючому середовищу [1; 7]. 

Висновки. Реалізація вище приведених заходів залежить від ба-
гатьох факторів, в першу чергу коштів і зусиль енергопостачаючих ор-
ганізацій і споживачів, залучення компетентних спеціалістів та органі-
заторів виробництв, а також глибокого розуміння кожного працівника, 
керівника і споживача, що паливно-енергетичний комплекс повинен 
стати надійним фундаментом економіки і покращення технологічної 
безпеки України. 
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